
重金打赏女主播，恋爱分手后能要回吗
法官：“网络打赏” 不应视为主播的不当得利 提醒：三种情形可以追回打赏款项
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春节过后， 打工人又投
入到新一年的工作中。 复工
后，“上班恶心穿搭” 话题热
度不断上升， 成为当下最火
爆的话题之一。

“上班恶心穿搭”， 指的
是年轻人在工作期间未进行

精心搭配的穿搭。 有网友称，“洗把脸就能出门”
“拎只外卖袋也能上班”。笑点与槽点并存，大量网
友在社交平台上晒起自己的奇葩工作穿搭与相关
搞笑经历。

“恶心穿搭”的背后究竟是松弛感还是“精致
羞耻症”？2月27日，三湘都市报记者展开走访。

“恶心穿搭”仅是打工人的自嘲

“恶心穿搭”， 最早来自于某小视频平台一位
名叫“AAA猪饲料批发朱姐”的博主。她在2023年
9月初分享自己的工作经历，提到曾经工作的茶楼
冬天不开暖气，为了御寒，她只好“全副武装”———
在红色的工作制服下穿肉色厚绒裤和加绒板鞋上
班。奇葩的穿搭风格被其老板娘看到后，直呼“恶
心”。视频发布后，可谓是一石激起千层浪，吸引了
不少网友们留言评论， 分享自己的“恶心穿搭”。
“丑衣服只想留着上班穿。”“衣柜里偶尔的亮色是
最后的倔强。”诸如此类的评论层出不穷。

“刚步入职场时，还是精致了一段时间，早起
一小时化妆，提前一天搭配好第二天的穿搭，只为
给大家留下个好印象。”长沙“95后”白领小张说，

“工作久了发现，在经常加班、追求高效率的环境
下，想要精心打扮的心已逐渐被磨平。”如今，她已
经开始秉持怎么舒服怎么穿的原则， 感觉慢慢有
了自己的松弛感。

2月27日，三湘都市报记者走访了长沙几座大
型写字楼。在大厅处观察发现，年轻上班族的穿搭
以黑白灰为主，整体色调偏暗，没有夸张到“恶心”
的地步，“恶心穿搭” 更多的是年轻人对“打工生
活”的一种自嘲。

“上班后发现身边的同事普遍比较随意，为了
避免当‘显眼包’，我也开始不刻意收拾，感觉自己
得了‘上班精致羞耻症’。” 从事IT行业的刘先生
说，“对‘恶心穿搭’完全能理解，每个人都有自己
穿衣的选择权。”

专家建议：积极打扮用心生活

与“恶心穿搭”一起爆火的，还有“班味”。所谓
“班味”， 是一种对职场生活的消极态度和刻板印
象。由此，不修边幅的“恶心穿搭”，成为打工人们
最常见的穿衣方式。

其实不然。有研究表明，服装可以对人们的心理
状态与情绪产生影响。例如，一套得体的服装能够提
升自信，增强专注力，甚至改变他人对我们的第一印
象。相反，长期穿着随意、不修边幅，则可能导致自我
价值的贬低，进而影响工作效率和职场表现。

也有心理学家提出“穿衣认知”的说法，“衣着
的正式程度不仅可能影响别人对他的看法， 还可
能通过影响思维处理方式，影响他们的决策。”

专家表示，更多打工人应跳出“恶心穿搭”的
舒适圈，根据自己的身材、气质、职业需求等因素，
选择适合自己的穿搭方式，“积极、 用心地打扮自
己， 展现出最佳的精神风貌和个性魅力， 不要被
‘班味’束缚自己前进的脚步。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 龙思言

法官介绍，不当得利是指没有法律依据取得
利益而使他人受损失的事实。“网络打赏”行为通
常发生在主播直播表演时，用户购买平台虚拟礼
物的行为打赏消费，主播因此所获利益应属劳动
所得收入，不应视为主播的不当得利。

目前的司法实践中， 一般有以下三种情况
可以追回用户的打赏款项。一是未成年人、限制
民事行为能力人“巨额打赏主播”，原则上可以
追回。二是用公款打赏主播，赏金属于违法犯罪
所得应予追缴。三是如果成年人有配偶，配偶一
方可以主张自己对巨额打赏完全不知情， 该行
为侵犯了夫妻双方对共有财产的处分权， 向法

院起诉撤销赠与。 尤其是在打赏者打赏巨额财
产后，与主播存在婚外情等不正当交往时，原则
上法院会认定此类行为违反公序良俗， 主播接
受这种打赏的，依法应当予以退还。

法官提醒， 网络直播丰富了人民群众的日
常生活，也带来了诱惑和风险，为避免不必要的
矛盾纠纷， 用户在观看直播的过程中应当理性
消费，谨慎购买网络平台的道具礼物，切勿激情
打赏、盲目消费，避免损失。直播行业的从业者
也应当遵守相关行为规范规定，加强道德约束，
文明互动，不诱导用户进行大额打赏，共建健康
和谐的网络生态环境。

这些情况下可以追回打赏款项

“上班恶心穿搭”爆火
“自嘲”为何引起共鸣
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女主播与“榜一大哥”分手后被起诉

王鹏与女主播李欣相识于2021年，王鹏在某
短视频平台无意间进了李欣的直播间，为博得李
欣好感，在其直播间通过刷礼物的方式先后打赏
了16.5万元。

两人因此相识，在交流中互生情愫，2021年4
月正式确立恋爱关系。

恋爱期间，王鹏通过微信转账及赠送礼物等
方式多次向李欣支付款项，并为其开通亲属卡或
亲情卡服务。两人多次前往长沙、张家界等地游
玩，累计支出数十万元。

然而，2022年8月，双方因感情破裂结束恋爱
关系。随后，王鹏以不当得利为由，把李欣起诉到
永州蓝山法院，要求李欣返还他在直播间的充值
打赏费用11.6万元，以及恋爱期间的各项开支数
十万元。

庭审中，李欣辩称，王鹏要求返还直播平台
的消费支出与她无关， 这些消费支出是王鹏与直
播平台之间的交易关系。而直播间的打赏，是李欣
自己通过直播表演所获得的收入，并非赠与。

法院判决打赏不用归还

蓝山县人民法院经审理认为， 王鹏作
为完全民事行为能力人，自愿依照有关规
定和行业规则注册成为直播平台用户，并
在使用直播平台的过程中观看、 充值、打
赏主播， 应对其打赏行为产生的后果负
责。同时，王鹏充值“某币”，即与直播平台
的所属公司达成网络服务合同关系。李欣
仅能从打赏虚拟礼物中获得部分绩效奖
励，这是与平台之间的收益分成或是雇佣
关系的佣金， 与王鹏并无直接法律关系。
因此，王鹏以不当得利为由要求李欣返还
其打赏款项11万余元的诉讼请求，法院不
予支持。

男女双方恋爱期间为表达爱意， 增进
恋人情感，稳定恋爱关系，一方自愿赠送
给对方未超出日常交往范畴的财物，视为
一般性赠与，恋爱关系终止后，赠与方要
求返还的，不予支持。对于赠与的大额财
物，当事人往往以结婚为目的，可视为一
种附解除条件的赠与行为，当双方无法缔
结婚姻关系时，赠与一方的赠与目的无法
实现， 接收大额财物的一方应当予以返
还。因而，王鹏向李欣大额微信转账金额，
扣减其中含“1314”等具有特殊含义的款
项，其他款项李欣应当返还。

对于恋爱期间李欣用王鹏为她开通的
亲属卡及亲情卡的累计消费，在开通此类
卡时均会收到提示为赠与或者赠送，每次
使用该卡消费王鹏均可得知，且可随时单
方面解除绑定，因此，亲情卡和亲属卡的
消费属于赠与，对于返还的要求法院不予
支持。

同时，外出旅游期间吃饭、住宿、娱乐
等方面两人的共同消费性支出，由于消费
的现金已经不存在，并且一方向另一方赠
与的并非实物， 所以一旦恋爱关系终结，
消费性赠与无论是否以结婚为目的，无论
赠与数额是否巨大，赠与一方都不能向受
赠一方主张返还。

据此，蓝山县人民法院作出一审判决，
判令李欣返还王鹏7万余元， 驳回王鹏的
其他诉讼请求。李欣不服，向永州中院提
起上诉。永州中院二审驳回上诉，维持原
判。目前该案判决已生效。 (文中人物均为
化名)

法官说法

“榜一大哥”
大手笔打赏女主
播， 两人因此相
识、相恋，恋爱期
间他带女主播旅
游、购物，给她转

账、开亲属卡，前后花费不少。没想
到这段关系维持一年多以后破裂，
分手后，男子起诉女主播要求返还
打赏金额及恋爱期间花费的数十
万元。

女主播需要还钱吗？2月27
日，湖南高院微信公众号通报了这
起案例，法院判决打赏不用归还。

■文/视频 三湘都市报全媒体
记者 虢灿 通讯员 卢康蕾 晏斐斤
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